

Focus

# 衰退阴霾笼罩 全球股市再现恐慌下跌

随着更多经济指标发出衰退信号,美国股市15日再现暴跌,道指和标普500指数都创下1987年股灾以来最大单日跌幅,欧洲股市当天也大跌超过6%。美欧股市的跌势昨日进一步波及亚太市场,地区股市全线跳水,为连续第二天走低,将本周初积累的涨幅回吐殆尽。受到CPI指标升幅低于预期的因素影响,美股昨日小幅高开。道指和标普500指数盘初分别微升0.4%及0.3%。

◎本报记者 朱周良



16日,法兰克福证券交易所内的交易员盯着行情屏幕 本报传真图

## 美股再演1987年暴跌

本周对美国股市来说可谓大起大落的一周。15日收盘,道指和标普500指数双双创下21年来最大单日百分比跌幅,主要是因为此前公布的零售额数据大幅下降,大宗商品需求走软,银行收益走低,导致市场对美国经济陷入深度衰退忧心忡忡。

包括9月零售数据在内的诸多指标显示,美国经济正徘徊在自上世纪80年代初以来最严重的衰退边缘。与此同时,稍显企稳的信贷市场再次出现新的麻烦,导致美股15日当天重现抛售潮,三大股指几乎悉数回吐了周一暴涨创下的巨大涨幅。

15日收盘,道指下挫733.08点,至8577.91点,跌幅7.9%,为1987年10月份以来的最大单日百分比跌幅,绝对点数跌幅则排名历史第二位。该指数本月累计下挫了21%,较一年前创下的历史收盘点位回落了将近40%。

其他股指同样暴跌,标准普尔500指数下跌了9.03%,创21年之最。以科技股为主的纳斯达克综合指数跌150.68点,收于1628.33点,跌幅为8.47%。仅周三一天,美国股市整体市值就蒸发了大约1.1万亿美元,为史上第二个单日损失超过1万亿美元的交易日。

个股中,消费类股、金融股和科技股全线走低。当天公布业绩的摩根大通大跌5.5%,该行三季度虽实现盈利,但同比骤降84%。富国银行的业绩也出现大幅下滑。受此拖累,花旗集团和摩根士丹利等金融股也纷纷下挫,两者股价分别下跌13%和16%。

昨日开盘后,欧洲股市继续走低,截至北京时间昨日20时28分,巴黎、伦敦和法兰克福股市分别跌3.8%、1.5%和0.7%。

## 亚太股市“跌回原形”

在全球衰退和美欧股市跳水打击下,亚太股市16日再现崩溃式下跌,日本股市再度刷新1987年股灾以来最大跌幅,覆盖地区主要市场的MSCI亚太指数创下有史以来最大跌幅。昨日尾盘,MSCI亚太指数大跌近8%,为该指数自1987年12月开始编制以来最大单日跌

幅。不少股市都已将本周初的涨幅挥霍一空,重新逼近上周五创下的低点。

具体来看,日本日经225指数暴跌11.4%,报8458.45点,为今年以来第三次刷新21年来单日跌幅最高纪录。韩国股市狂泻9.4%,创2001年“9·11”恐怖袭击以来最大跌幅,绝对跌幅更有史以来最大纪录,股指也创下2006年6月以来的两年多收盘新低。

此外,澳大利亚股市连续第二天下跌,基准的标普/澳证200指数收挫6.67%;台北加权股价指数收报5075.97点,大跌3.25%。中国香港股市恒生指数下跌767.78点,收于15230.52点,跌幅为4.8%。新加坡股市海峡时报指数下跌108.19点,收于1951.20点,跌幅为5.25%。

和股市一道下跌的还有商品,特别是原油期货。由于投资者担心全球经济大幅降温会影响原油需求,纽约11月原油期货16日电子盘中继续刷新13个月低点,最低跌至71.21美元,较隔夜收盘大跌逾3美元,为去年8月底以来盘中新低。

## 经济衰退忧虑加重

市场人士称,股市之所以再度暴跌,与更多疲软经济指标出台有很大关系。15日,美国公布了关键的商品零售数据,9月份美国商品零售意外出现三年多来最大降幅,显示占经济最大比重的消费开支前景黯淡。

美联社15日发表的被称为“褐皮书”的全国经济形势调查报告也发出衰退的信号。受金融和信贷危机影响,9月份美国全国各地的经济活动进一步疲软。

此外,一些官员的悲观讲话也加重了投资者对经济衰退的担忧。美联储主席伯南克周二在一次演讲中表示,稳定金融市场的措施不会成为刺激经济立即好转的强心剂。

伯南克指出,在9月份金融市场剧烈动荡之前,美国经济就已经在放缓了。他列举了美国经济目前面临的一系列不断增加的问题:全球经济放缓导致的出口走缓,住房价格跌跌不休,消费者支出和企业投资走缓,以及在政府本周推出的宏大措施后,信贷市场解冻尚需时日。

## 伯南克发信号 美联储月底或继续降息

◎本报记者 朱周良

# 伯南克发信号 美联储月底或继续降息

◎本报记者 朱周良

随着月底美联储下次议息会议的临近,外界对美国会不会继续降息的猜测日益升温。更多迹象显示,在本月8日联合五大央行紧急降息50基点之后,美联储在本月28日至29日的例会上可能还会宣布降息。美联储主席伯南克本周也对此有所暗示。

## 褐皮书发出疲软信号

作为美联储利率决策重要参考依据的“褐皮书”15日发布,这份针对全美经济形势的调查报告指出,受金融和信贷危机影响,9月份美国全国各地的经济活动进一步疲软。

该报告根据美联储所属12家地区联邦储备银行的最新调查结果编制而成,其中所包含信息是10月7日之前收集的。报告显示,全美各地区都对经济前景持更加悲观的态度。多数地区联邦储备银行都报告其辖区的制造业活动放缓、消费支出下降。与此同时,美国家庭和企业面临

的信贷环境也更加紧张。在上期的褐皮书报告中,美联储还只是称“多数”辖区经济活动已放缓,而最新报告则表示,9月份所有12个辖区“经济活动均有所减弱”。

报告说,几乎所有地区的非金融行业活动减少,大部分地区个人消费开支收缩,零售、汽车和旅游业均有所下降。

报告还显示,住房市场依然疲软,所有地区都报告信贷紧张,部分地区报告从金融和非金融机构获得信贷的难度增大。持续的信贷危机已蔓延至全美各个领域,而且还有愈演愈烈之势。另外,大部分地区通货膨胀压力9月份有所缓解,劳动力市场疲软,工资上涨压力有限。

## 零售数据指向衰退

除了褐皮书,本周出台的其他一些重要指标也都显示,美国经济疲软势头不减,并且有进一步恶化的趋势。而经济学家们已经基本认定美国进入了衰退。

## 相关新闻

# 全球机构投资者对股市信心降至冰点

最新的多项调查结果显示,全球投资者对经济和股市的信心已降至历史低点。大多数机构投资者都认为,全球经济已经步入衰退,当前持有更为安全的现金和债券才是首选。

美林公司最新发布的月度基金经理调查结果显示,当前机构投资者对全球股市的看法是该项报告十年前启动以来“最悲观”的一次。尽管股票被认为已在便宜价位,但基金经理仍不愿持有股票。

调查显示,69%的受访者认为,全球经济已经进入衰退,远高于上个月44%的比例。此外,有59%的受访者认为当前各国货币政策依然偏紧,创有史以来新高。高达92%的受访者认为,当前业界对第三季度上市公司的盈利预

期明显偏高,主要考虑到金融危机已经开始波及实体经济。

76%的受访者表示,未来12个月全球经济将走软,远高于9月时的62%。43%的受访基金经理预计,经济将“急剧下滑”,而之前的调查结果仅为16%。84%的受访者认为,未来12个月全球经济将经历衰退。

同时,基金经理表示减持股票并增持债券的比例,为美林从1998年启动此项调查以来最高水平。增持现金的力度则为2003年以来最大。62%的受访者表示已增持现金,46%增持债券;减持股票的比例为62%,而前一月调查显示有17%受访者增持股票。

美林的这份调查在10月3日至9日进行,受访的有172位全球

范围内的基金经理,管理的总资产为5210亿美元。在此期间,全球股市市值损失了约18.7%。

彭博社16日发布的另一项调查显示,由于金融市场动荡加剧导致经济衰退的概率增加,10月份全球信心指数遭到重创。10月份,彭博社编制的专业全球信心指数从前一个月的11.3大幅下降至4,为去年11月开始编制该指数以来的最低水平。该调查主要针对彭博社在全球100多个国家和地区的逾3700名资讯用户,调查在10月6日至10日进行。

就国别而言,英国受访者对本国经济前景的预期最为悲观,其信心指数从5.7降至3;美国经济信心指数从15.2降至5.1;日本则从7.4下降至5.4。(小安)

# 连亏势头不减 美林花旗再曝巨额亏损

美国资产规模最大的银行花旗集团以及刚刚被美国银行收购的美林公司昨日均发布最新季报,两家银行在第三季度均继续蒙受巨额亏损,亏损额分别达到28亿美元和51.5亿美元。这两家银行都在美国政府本周公布的首批援助银行名单之列。

已被美国银行收购的美林公司16日公布,第三季度该行依然未能实现盈利,并将连续亏损继续延续到第五个季度。

报告显示,第三季度,美林净亏损51.5亿美元,合每股亏损5.58美元。去年同期为亏损22.4亿美元,每股亏损2.82美元。分析师此前的平均预期为,美林第三季度可能每股亏损5.18美元。据估计,美林当季的次贷相关资产冲减高达95亿美元。

随着信贷市场恶化导致公司陷入信心危机,美林被迫在上月中旬寻求救助于美国银行,后者宣布以每股29美元、总计约440亿美元的价格,通过换股方式收购美林。

受到累计多达522亿美元的次贷相关损失拖累,美林的股价已从去年年初创下的97.53美元高点累计下挫81%。

美国资产规模最大的银行花旗集团16日公布,受到超过132亿美元的次贷相关损失拖累,该行连续第四个季度出现较大亏损,不过亏损额低于预期。

第三季度,花旗净亏损28亿美元,合每股亏损60美分。去年同期为盈利22亿美元,合每股收益44美分。

第三季度,花旗与抵押房贷、商业房地产以及其他资产相关的

证券产品资产冲减达到44亿美元,贷款损失49亿美元,新增坏账拨备39亿美元。

花旗的股价15日收跌13%,至16.23美元。该股今年迄今为止累计下跌45%,市值目前已滑落到业内第四,排名前三位的分别是摩根大通、美国银行和富国银行。

对美林和花旗来说,眼下的好消息是,两家公司都已被列入美国政府2500亿美元银行入股计划的资助名单。业界披露,花旗将获注资250亿美元,而并入美林的美林银行则将获注资250亿美元。

作为7000亿美元救助计划具体举措,美总统布什14日宣布,政府将动用其中的2500亿美元直接购买金融机构股份。首批获得注资的包括花旗、富国、美林等九大银行,共获资金约1250亿美元。(小安)

## 最新动态

# 瑞银获政府援助 涉资逾650亿美元

瑞士最大银行瑞士银行16日宣布,政府将对该行提供包括注资和处理坏账在内的一揽子救助,涉资总额超过650亿美元,以帮助该行的资本提升到正常水平。同日,该国第二大银行瑞士信贷宣布,将向私人投资者募集资金100亿瑞郎,以提升资本金。

针对瑞银的注资也是瑞士政府旨在稳定国内金融局势的重要一步,此前,欧洲多国纷纷推出了总额高达2万亿欧元的金融救援方案。

根据上述方案,瑞银将通过向政府发行强制可转换债券筹集60亿瑞郎资本。政府称,以每股20瑞郎的转换价计算,联邦政府认购的可转换债在全部转换后将占瑞银股本的约9%。

同时,瑞士央行也已同意,将瑞银目前无法流动的600亿美元证券和其他资产剥离出来,划入一个独立的基金实体。该基金的资本有至多60亿美元来自瑞银的股本,央行则将提供至多540亿美元的无追索权贷款。该基金实体将由瑞士央行控制。

瑞士财政部还表示,除了对瑞银的注资以及帮助瑞银筹集新资金等举措外,当局还将采取重要措施来强化该国大型银行的资本金。

瑞银16日当天提前发布的业绩显示,第三季度公司实现盈利2.96亿瑞郎。当季瑞银核心的财富管理和企业银行业务共实现493亿瑞郎的资金撤出。

当天,瑞士信贷也宣布,通过向私人投资者募集的方式筹资100亿瑞郎,以改善自身的资本水平。注资的消息并未对两家银行的股价带来支撑。瑞银的股价16日欧洲早盘下跌近9%,至18.30瑞郎。瑞士信贷则下跌6%,至43.10瑞郎。(朱周良 石贝贝)

# 德大幅下调明年经济增长预测

德国经济部16日公布了对总体经济形势的预测报告,认为今年德国经济增长率为1.7%,明年将由原先预计的1.2%大幅降至0.2%。

德国经济部长格罗塞说,尽管受全球金融危机冲击,德国经济今年仍将保持年初时预测的增长数字,但2009年德国经济增长速度将明显放慢。他强调,目前德国经济正在经受严峻的考验,阻止金融危机向实体经济扩散是当前最重要的任务。

格罗塞说,德国商业景气指数和工业订单近几个月来明显下降,预示着经济增长疲软乏力。明年德国对外贸易和设备投资将减少,劳工市场将裁员4万人,失业总人数将在330万左右,但个人消费明年有望小幅回升。此外,德国政府预计明年的通货膨胀率将由今年的2.8%降至2.1%。

当天,德国工商大会也发表了一份对2.5万家企业的景气调查报告,预计2009年德国经济将明显减速,经济增长率由原先预计的1.2%降至0.5%。(据新华社电)

# 欧盟将放宽会计准则应对危机

欧洲议会和欧盟成员国政府15日决定修改欧盟现行会计准则中有关按市值计算资产价值的规定,以帮助金融机构更好地应对当前的金融危机。

根据这一决定,银行等金融机构将不必再按当前市值记录资产负债表上的资产价值,允许金融机构将违约风险考虑在内对其资本进行估值,从而避免它们的资产价值在市场中被过低估值。

据认为,原准则中按市值计算资产价格,即所谓的公允价值标准,放大了当前的金融危机。因为在当前金融危机爆发后,不少金融机构所持有的相关资产市值大幅下滑,不得不对资产大规模减记,进而引发市场对这些金融机构资产的恐慌性抛售,造成恶性循环,对加重金融危机起到了推波助澜的作用。

今年9月,美国监管机构已提出暂停金融机构采用“按市价”准则。上周举行的欧盟财长会议同意对欧盟现行国际会计准则中有关按市值计算资产价值的规定作出修改。(据新华社电)

# 任志刚:香港银行倒闭可能性微乎其微

香港金管局总裁任志刚在最新一期《观点》中表示,目前香港零售银行的整体不良贷款比率处于1%以下的极低水平,目前香港本地注册银行的整体资本充足比率约为14%,远高于8%的法定最低要求,整体流动资金比率达40%以上,亦远高于25%的法定最低水平。因此香港银行倒闭的可能性微乎其微。

他表示,即使基于任何原因出现银行倒闭的情况,有关银行变成资不抵债,即银行清算后资产仍未能还清债务的机会,也是极微的。换言之,一旦发生银行倒闭,香港所有存款会分毫无损,银行存款提供担保的外汇基金承受的或然债务,即有关倒闭银行资产不足以偿还债务的差额,也将是微乎其微的。

任志刚说,雷曼倒闭令透过银行买入与雷曼相关金融产品的香港投资者遭到损失,正当有关部分银行不当销售雷曼相关金融产品的指控激起公众情绪时,市场传出某银行财政不稳定的恶毒谣言,引致银行挤提。而一些发达市场的银行体系甚至全球金融体系已陷入崩溃边缘的言论,搞得人心惶惶草木皆兵,使得触发严重的连锁影响的风险正迅速增加,有可能令公众对香港银行体系的信心也如骨牌般被推倒。同时,国际金融流转的动力可以很大,银行存款随时会跨境流走,转向有明确存款担保的地方,令不设担保而且自由开放的金融体系加倍受到外来不稳定的因素影响。

(时娜 刘雨峰)



美联储主席伯南克 资料图